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Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen, ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanfelügyelőség útján intézendők a 
Szent-lstván-Társulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28,

Felhívás a kath. tanítóegyesületekhez Guzsvenitz Vilmos emlékezete,
és esp. tanítói körökhöz. ísós-ms.

Emlékbeszéd. Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanácsnak 1914. 
Az Országos Katliolikus lanugyi Tanács f. évi március 19-én tartott ülésében előadta Végh Ferenc

március hó 19-én tartott üléséből a következő pozsonyi kath. tanítónőképző igazgató.
tételek megvitatására, tárgyalására kéri fel a 
hazai katliolikus tanítóegyesületeket és köröket, 
megjegyezvén, hogy a beérkezett határozatok 
alapján e tételek közül tíizi ki az Országos Bizott­
ság f. évi közgyűlésének tárgyait.

1. A kísérleti paedagógia eredményeinek alkal­
mazása az elemi oktatáskan.

2. Az elemi iskolai tanítási terv revíziójának 
elvei.

3. Az egységes tanítói fizetés és a tanítói nyug­
díjtörvény revíziója.

4. .4 tanítóképző tanárok egységes jizetése és 
nyugdija.

5. .4 népiskolai olvasókönyv és a reáltárgyak 
oktatása.

6. Mik a teendők arra nézve, hogy a népiskola 
minden növendéke elvégezze a Vl-ik osztályt ?

7. Az országos és a hitközségi katliolikus autonó­
miáiban a hitközségi iskolák és intézetek admi­
nisztrációjának szervezete.

8. .4 világbéke eszméje és a népiskola.
9. Miként szerezhet érvényt a tanító a közélet­

ben a keresztény elveknek ?
10. Mily irányban vezesse a tanító a felnőttek 

oktatását ?
A Tanács elnöksége tisztelettel kéri az egyesü­

letek és körök t. vezetőségeit, hogy e tételekre 
vonatkozó gyűlési határozatokat lehetőleg /. év 
május hó 13-ig, de legkésőbb június hó 15-ig az 
Országos Katliolikus Tanügyi Tanács központi 
irodájába (Budapest, Vili., Szentkirályi-utca30.) 
beküldeni szíveskedjenek.

Budapesten, 1914. március hó 27-én.
Hazafias üdvözlettel 

az Országos Katii. Tanügyi Tanács 
elnöksége.

Nem hittem, hogy jól látok, mikor először olvas 
tani, hogy meghalt Guzsvenitz Vilmos.

A jóbarátnak szeretete jajdult meg lelkemben a 
gyászkeret láttára neve körül és csak amikor az 
oltár-testvéri részvét első könnyűit törölgetvén, 
fonódtak tovább gondolataim, hogy nemcsak én 
gyászolom a hirtelen elköltözöttet, hanem gyászolja 
a magyar pedagógia is. Mert annak érdemes, hű 
munkása, bátor katonája volt.

. Abban a kollegiális érzéssel megfogalmazott szép 
nekrológban,1 melyben egyik munkatársa panaszolta 
el a -magyar tanítóképzés ügyének és elárvult inté­
zetének keservét, cikkező társunk a derékbatürt 
tölgyfához hasonlítja Guzsvenitz váratlan halálá­
nak' tragikumát. A gondolat fájdalmasan találó. 
Csakugyan valami ilyen emlék fejezné ki legmar- 
kansabban kedves halottunk egyéniségét. S a Katho- 
likus Tanügyi Tanács megbízásából nekem jut most 
a gyászos feladat, hogy emlékbeszédet mondjak 
kedves tagtársunk felett, hogy emléksorokat szer­
kesszek erre a derékbatört tölgyre, erre a szomorú 
fejfára. Az ilyen szerepre kijelöltek, az ilyen díszes 
társaságban szót emelők, rendesen saját gyenge­
ségüknek szerény emlegetésével szokták kezdeni. 
És annál szerényebben, minél nagyobb virtuozitás­
sal tudják megoldani feladatukat. Én pedig, 
érjen bár ezért méltán megérdemelt gáncs, egészen 
félreteszem a szerénységet ; hívjam bár ki ezáltal 
szavaimra a legszigorúbb kritikát, engedélyt, jogot 
kérek hozzá, hogy drága halottunk felett én zeng­
hessem el e nagytekintetű tanácsnak gyászhymnu- 
szát, én zokoghassam el pályatársainak fájdalmát, 
én hirdessem érdemeit, én dicsérjem erényeit, hogy 
én hintsek virágot hantjaira. Szerénytelen hang 
ugyebár ? De a szempilla könnycseppjén megtört 
sugár melegebb a gyémántfény tündöklésénél, 
a sajgó szeretet nem vesződik a koszorúfűzéssel, 
hanem nyaláb számra tépi a mező ékességeit és 
marókkal szórva virágözönnel borítja be a sírhalmot 
Nekem pedig a mi Guzsvenitz Vilmosunk nemcsak 
paptestvérem, nemcsak tanítókollégám, hanem ifjú

1 Magyar Tanítóképző 1013. der. füzete.
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k rí pjjusniii, iskola tarsam, a szó szebbik értelmé­
be» testi-lelki jobarátom volt. Ez enyhítse szerény- 
ti Kliséimet. ez nn-ntse előadásom fogyatkozásait.

Kezdjük el az emlékezés fonalat onnét gombolyi- 
tani ahol e világ szamara mindegyikünk Hete kez­
dődik, a bölcsőnél. Az öve Magyar-Áfádon Somogy- 
nieuvében : ingott, ahol 1865 január 1-én1 kősziin- 

először a napvilágot. I'alán azért emelte ki 
\e\ eiestörténet-ében majdnem minden nagy alak­
nak liugv meiviknek jcllenifejlödésére volt az édes- 
myaiiak nagyobb hatása, vagy melyik nélkülözte: 
azt. mert. mint mondja!:, jóságos, de szigorú és ha­
tározott. erős akaratú édesanyjától örökölte termé- 
s/etértek emez alapvonásait. Bizonyára önmaga 
s erezte, hogy sok ember nemcsak az anyának 

vonasa'" az arcon, ele lelkületűnek anyajegyét 
is. |'„,rdia hetisejeben. A kaposvári gimnázium ma is 
büszke" egykori tanítványára, mert a legutóbb 
kiadott iuhite-unii emlékkönyvében az onnét kikerült 
• . ie< embereink között helyet juttatott Guzsve-nitz- 

De csak hat osztályt végzett itt. a hetedik és, 
nvolcadikkat mar mint bencés papnövendék járta 
l’aniioniialuutn es az érettségi vizsgálatra 1884- 
ae-ii (iviírben jelentkezett. Mar eleve az iskola 
kaiheelrájara készült, azért ment a bencésekhez, 

hol a pannonhalmi főiskolán a teológia mellett még 
;,vo; mleveí hallgatott a bölcseleti, történelmi. 
ia:in es irodalmi szakokból. Csupa olyan tér. ame­
lyeken később is szívesen mozgott.

Pal.-.n a legjobb okát találom annak, hogy miért 
ívnyit at mint végzett másodéves teológus az eszter- 
_ áüi egyházmegyébe, ha azt az isteni Gondviselés; 
vezetésének gondolom. Ö is sokszor szeretett saját 
eh.v. és más fontos mozzanatok indokolásában az. 
s;vni Gondviselés bölcs irányítására hivatkozni.
! : emlékezem, minő komoly becsüléssel, sőt tiszte­

iénél tekintettek reá esztergomi klerikus társai, 
iáikor 1887-ben a budapesti egyetemen tanári 
alapvizsgálatot tett.

1888-ban felszentelik, első káplánt állása Hidas­
kor! Pozsonymegyében, második és utolsó az 
Hsztergimtviz'ivárosi. ahonnét mint nyolc éves pap 
IsíHi-han tanítukepzö-intézeti tanár, egy évre már 
igazgató lett és maradt 1913 október 17-én bekövet­
kezett hirtelen haláláig.

Ha még hozzáteszem, hogy föpásztora szentszék! 
t.imtCMissá, majd az esztergomi székeskáptalaii 
tiszteletbeli kanónokjává tette, ha nem hallgatom 
el. hogy alelnökv volt a Tanituképzo-intézeti Tanárok 
Országos Egyesületének, munkás tagja az Országos 
Katholikus tanügyi Tanácsnak, a képzőintézeti 
szakosztálynak pedig elnöke, hogy a kormány a 
Tanszermúzeum es Paedagogiai Könyvtár kül­
tagjává nevezte, miniszteri biztossá tette, soronkivül 
a VI. rangosztályba léptette elő, hogy Esztergom 
város es megye törvényhatóságának, valamint a 
papi nyugdíjintézetnek választott képviselője volt, 
hogy nevével, munkájával és obulusával támogatott 
mint pap majdnem minden katholikus egyesületet 
és hogy a pápa Ösztntségének kitüntető érmét is 
viselte, akkor úgy nagyjában érintettem azokat az 
életrajzi adatokat, amelyek nélkül rövid életének 
vázlatát adni nem lehet.

Életrajza után egyéniségéről, jellemvonásairól kel­
lene egvet-mást mondanom. De oly kedvesen jeí-

1 Es rém mint tévefen közöltek 4-én.

lentzó sorokat kaptam es olvastam róla, hogy a 
mélyen tisztelt Tanügyi Tanács kegyes cngedelmé- 
vel emlékezésemnek ezt a részét innét vett idézetek­
kel szeretném változatosabbá tenni.

«Guzsvenitz, volt elnöktársaiuat - kezdi mind­
járt az egyik* — nagyon szerettem s vele nemcsak ez 
az elnöktársi viszony, hanem a barátság fűzött 
össze, füzért jellemzéséhez, ha tehetem, meleg érzés­
sel járulok hozzá. Chronologikus sorrendű tettekkel 
nem tudnám öt jellemezni hamarjában, de lelkem­
ben az ő emléke így maradt meg :

Intelligens, világos fii, nemcsak a köznapi haszná­
latban, hanem azon jóval felül. Eros álláspontú, 
amit többszörös szempont alapján formált erős meg­
győződés származtatott benne. .Meggyőződését nála 
az elfogultság makaccsá, más által megérthetet- 
lenné nem tette. Érvek alapján döntött, ez az egyik, 
és kedves volt, ez a másik.

Legkülönbözőbb véleményünk volt az állami 
képesítés dolgában. Nekem éhben hatalmas érveim 
voltak és vannak, én az övéit olyan hatalmasoknak 
nem tartottam, de az övéi közül egy part úgy tudott 
napfényre hozni, hogv ellenkezése nyilvános gyűlé­
sen (Sárospatak) sem" keltett senkiben rokonszenv- 
tiél egyebet. Mert igaz ember volt. Vitában kitűnő 
debatter. jókedvében igen szellemes, de sohasem 
sértő.

Rendkívül családias vonású. Egyszer az én 
kálvinista famíliámban feledhetetlen estét töltöt­
tünk s akkor családom is igen megszerette őt, még 
pedig judiciummal. Az emelkedett ki benne akkor, 
hogy előbb megboldogult szülőit milyen gyöngédség­
gel szerette és mily melegséggel beszélt róluk. 
Minden katholikus papot és minden magyar tanárt 
olyannak szeretnék látni, mint Guzsvcnitzet, akiben 
a hit és magyarság olyan harmóniában van. Ez és az 
(i kiváló szociális érzéke tette azt, hogy a Katholikus 
Tanügyi Tanács úgy mondhatta magáénak, mint 
a mi országos egyesületünk. Mert az igaz 
magyar léleknek mindegy, hogy ez vagy az 
milyen ruhában jár lelkileg is, az a fó, hogy 
emelkedett világnézettel magyar valaki.-

Egyéni qualitásai magyarázzák, hogy aleltiök 
társaim között mindig szívesen adtam át neki rövid 
időkre az elnöklést. Mert súlyt tudott adni annak az 
ügynek, ami kezébe került. Reprezentáló képesség 
is volt, nem nagyképpel, hanem tartalommal. A jó 
Somogymegye csak fájdalommal tekinthet vissza rá, 
de azzal a katholikus tanügy s azzal a magyar tanító­
képzés is.»

Lehetetlen ide nem iktatnom néhány sort abból a 
fentebb már hivatkozott szép nekrológból, amelyben 
egyik tanártársa, a Katholikus Tanügyi Tanácsnak is 
érdemes tagja, sorolja fel Guzsvenitz egyéniségének 
jeles vonásait.3

«A fiatal alig harminckét éves igazgató nem tu­
dott azonnal beilleszkedni megváltozott új helyze­
tébe és sok nehézséggel kellett kezdetben megkiiz-

1 Dr. Baló József, a Tanítóképző-intézeti tanárok or­
szágos egyesületének elnöke.

2 Itt közbeszuróan megjegyezhetjük, hogy ezen el­
ismerő sorok írója bár nem katholikus, de határozottan 
keresztény világnézetet valló úr, és épen Guzsvenitztől 
tudom, hogy míg dr. Baló József fog állani a Tanító­
képző Tanárok Országos Egyesületének élén, addig ez 
az egyesület a maga összességében sohasem fogja támadni 
a keresztény világnézetet.

3 Oberth Ágoston a Magyar Tanítóképző 1913. no­
vemberi számában.
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denk. De épen az ő genialitásánál fogva csakhamar 
megtalálja a helyes utat s ez időtől kezdve biztos 
kézzel, nagy ambícióval és éles látásra valló körül­
tekintéssel vezette csaknem két évtizeden át az 
igazgatóságára bízott intézetet, egészen váratlanul 
bekövetkezett halálálig.

(iuzsvenitz nemcsak tanított és igazgatott, hanem 
tanügyi politikát is csinált. Mint tanár és igazgató 
zárkózott és megközelíthetetlen. Gondolatait, ter­
veit soha senkivel sem közölte.Szive mégis jó és való­
jában nemes. Mintegy tetszeleg magának, hogy 
'tanítványai félnek tide és mosolyog, ha egy szelle­
mes rapirítással sikerült ókét zavarba hoznia. 
Különben körömszakadtáig védelmezi okét és meg­
bocsátja gyermekcsinvböl, ékes ötletből vagy em­
beri gyarlóságból eredő hibáikat. Tetőtol talpig 
karakter, ki se főifele, se lefelé nem hizeleg és nem 
hajtja meg derekát. Őszinte mindenkivel szemben 
s ha látszólag kíméletlen is, mindig kimondja a 
maga gondolatát. Épen jellemének ezen sajátságánál 
fogva becsüli, mondhainám, respektálja azon ta­
nártársát, ki szembe helyezkedik vele és megmondja 
a maga igazát.

Kötelességteljesítése és munkabírása páratlan, 
(fáz első az intézetben es utolsó távozásban. Tudo­
mányával nem fukarkodik és mindig kész szellemének 
kincseiből másoknak is juttatni.

Ritka tehetségénél és munkásságánál csak egy­
szerűsége cs takarékossága volt nagyobb. A pom­
pát. a föltüncst nem szerette. Kanonoki díszben 
installációján kívül tanártársai és tanítványai egy­
szer sem látták. Keztyíit, saját állítása szerint, soha 
életében nem viselt.

Takarékossága majdnem mesébe illő. Önmaga 
iránt szigorú és mértékletes, kevéssel beérő. Amíív 
takarékos a saját vagyonával, oly takarékos, lelki­
ismeretes, szinte fukar a közvagyon kezelésében is. 
Vigyázott minden fillérre és soha fölösleges, vagv 
epeit luxuskiadást nem csinált.

E takarékosságának gyümölcse a tanítóképző 
Segítő-Egyesülete, melyet úgy dédelgetett, mint egv 
kényes gyermeket. Megfogta tagnak úgyszólván az 
intézet minden volt tanítványát s ez az egyesület 
az ő gondozása mellett tizenötévi fennállás után, 
ma 25.000 korona alaptőkével rendelkezik.»

Majdnem hasonló kifejezésekkel, de ugyanezen 
sziliekben jellemezte ót egy másik tanár és irodalmi­
kig is munkatársa, kiemelve mindig igazságos 
szigora mellett jóságos szivét, amellyel, ha és ahol 
tudta vagy szükséges volt, tanártársait és tanít­
ványait erkölcsileg és anyagi áldozatok árán is 
készségesen támogatta, segítette.

Legközelebbi rokonától kaptam a következő 
adatokat: <■ Iparos szüléink jónak látták bemenni 
Kapósba lakni. Vilmos ott kezdett iskolába járni, 
de tiszta jeles csak az V. gimnáziumban lett. Szegény 
szülők gyermeke lévén, tanítással amit keresett, 
abból fedezte deákköltségéit, minden fillér kiadást 
felírva, amit megszokásból megtartott haláláig. Jó 
gyermek és jó testvér volt. Szüleinket végtelenül 
szerette s mindnyájunkat minden kitelhető módon 
gyámolított. Káplánkor! csekély jövedelméből is 
jutott valami havonta számunkra».

Egyéniségének festéséből utolsónak hagyom a 
mindenekfelett jellemző nyilatkozatot, amelyet a 
kegyelmes Eőpásztor a temetés után nála tisztelgő 
rokonoknak mondott:... hol kapok én olyan embert, 
aki egyenesen megy előre, nem néz hátra, se jobbra, 
se balra : nem törődik ellenséggel, csak az igazság

útján halad és senkitől meg nem ijed. Jól mondotta 
az a növendék a gyászbeszédben: Bármilyen szigorú 
volt is a külseje, de a szive mindig arany».

Nagyon hiányos lenne (iuzsvenitz egyéniségének 
a fennebbi vázlatban közölt bemutatása, ha, szíves 
türelmüket kérve és remélve, ki nem térnénk az d 
méltatásával szorosan összefüggő cgy-két olyan 
gondolatra is, amelyek (iuzsvenitz lelket mozgattak 
és amelyek kathoíikus iskolaügyünknek ma sem 
utolsó jelentőségű mozzanatai.

Ezeknek elseje a katlwlikus paptanár a kathoíikus 
tanítóképzőkben.

Mindenki tudja, hogy abban a tendenciában, 
amely a papot a képzőből ~ azt mondhatnák általá­
ban az iskolából kiszorítani igyekszik, a mi
esetünkben a diploma csak cím. Szó sincs róla, hogy 
ezzel a diploma értéket lebecsülni akarnám. Sót 
félreértés kikerülése céljából előrebocsájtom, hogy 
a kathoíikus képzők szamára paptanárok forma- 
szerinti képesítésének hive volt (.iuzsvenitz. he 
abból, hogy a múltban soknak nem volt és a jelen­
ben sincs még mindenkinek pedagógiumi okmánya, 
nem következik, hogy tanítóképzésünk csupa kontá­
rok kezeiben volt. Ez a kedves kolléga, kinek becsü­
lendő emlékét siratjuk ez órában is, egyik legeklatan- 
sabb példa reá. Tudását és szaktekintélyét elismer­
ték összes tanártársai, amikor őt a Tanítóképző- 
intézeti Tanárok Országos Egyesületének alelnökivé 
választották, elismerte a kultuszkormány, amikor 
tankönyveit az állami képzőkben is approhálta; 
bizonyítja az élet praxisa, amikor száz meg száz 
hivatásának magaslatán álló magyar tanító került 
ki kezei alól.

Am helyes, jo. seit szükséges a diploma, de amilv 
bizonyos, hogy nevelés és művelődéstörténetünk 
számtalan nagy nevet mutat fel, akik az emberi 
társadalomnak jótevőivé lettek olyan tereken, ne­
vezetesen a pedagógiain, amelyekre talán formai 
képesítésük nem volt, úgy másrészről senkit sem 
akarok megsérteni azzal, ha azt a közismert tényt 
említem fel, hogy nem minden diplomás pedagó­
gusunk egyúttal kitűnő tanár és nevelő is.

De vájjon tényleg olyan messze van-e a teológia 
a pedagógiától 2 (iuzsvenitz, mikor a paptanárokat 
védte, akkor nemcsak a rátermettséget,ügyszeretetei 
és önképzést védte bennük, hanem egyenesen szak­
tudásukat is. Messze vezetne végigmenni e két dis- 
ciplinán és lépésről lépésre kimutatni a számtalan 
érintkezési pontot, amely őket összefűzi. A művelő­
dés-történelem is úgy mutatja he a pedagógiát mint a 
teológiának a leányát. Vájjon miért voltak minden 
idők minden népeinél a papok egyúttal az első 
tanítók is. hacsak nem azért, mert a papnak lelek- 
vezetö hivatása természetszerű rokonságban tudta 
és érezte magát a nevelés terén is V Úgy vélem, még 
különben jószellemü és irányunkban barátságos 
érzésű világi elemeink is azért tévednek v kérdés­
ben olyan sokszor, mert vagy egyik szakkal sincse­
nek tisztában, vagy legalább a teológiai stúdiumok­
nak bő pedagógiai tartalmát nem volt alkalmuk 
megismerni. Elégedjenek meg ezúttal —- bővebb 
tárgyalásra nem a mostani a hely és az alkalom 
azzal a pártatlanul objektiv kijelentéssel, hogy a 
teológián végig szövődik az egész pedagógia elmélete. 
Még az iskolai élet gyakorlati oldalával is megismer­
kednek teológusaink, mert — legalább amennyire én 
tudom — a legtöbb szemináriumból kijárnak a 
harmad- és negyedéves növendékek hospitálásokra 
és próbatanításokra. Vegyük ehhez, hogy bölcsek-
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... t uiulnak loturman minden szemináriumban 
; thÄroi szolok), hogy Újabban a legtöbb 
'vmnuVvidebv a pedagógiának rendszeres tanitasat 
* i K ,n4 es iw arra a condusióra kell jutnunk,

«**•*«» <•* «g
: -mví -:k- lekicsinviéssd, akik vagy nem isménk 
napiuvddeink tanulmányi rendjét, vagy nem asgk- 
í. ‘7, hiányát, hanem a vall as ktpyisuojet

tanitasa alig jelentene munkatöbbletet, teolo u- 
lá,,; pedagógiai vizsgát a kepesitt,vizsgák vizs- 
;.“nVi bizottsága előtt tehetnek es így egv pap sem 
atlitna a saját tanítójának a pedagógiai kepzettseg- 

■ n formailag sem hátrább. • ,
' \mi pedig tanituképzü-mtezeti paptanárokat

cZÍk ma majdnem kivétel nélkül a budapesti 
: • PecJi Evetemet végzett fiatalabb pap. gviiera-

kerűinek ki. A pedagógiának pedig mindül 
tanszéké és így az onnét kikerült 

„epzettsegük alt alános egyetemi szmvo- 
vgwtemi pedagógiai vizsga jók is van 
1 csakliögv a paptanároknak helyzetet 
tűinél inkább szilárdítsa, azt szerette 

ma nogv miután Budapest úgyis annvi kateketat 
•mó-uiart m ’laikoztat. hogv azokból bőven jutna 

;<z, < katholíkus képzóintezeteibv egy- 
* niert egy intézethez úgy sem kívánt 

kalmaztatni, találjon modot a magas 
hogy Budapesten egy középponti 

•tesülhessen, ahol arra vállalkozó fiatal 
óraszámmal tanítva az intézet fenntar- 

megkónnyítenék es mellette vagy a pedago- 
vagy, ami meg jobb lenne, a középiskolai

tanari vizsgát letehetnék. ... ... t• 1
\zzai a kiszámíthatlanul jelentosegteljcs ténnyel 

wnh-it hogv a magvar katholikus iskolákra nezve 
életkérdés a'katholikus képzóintézetek ugye, oh 
■színekkel foglalkozott megboldogult tagtarsunk, 
'mielvek a legmagasabb körök beható figyelmére 
,„cK.k ' Mert' hiába lesznek nekünk nevleg katho- 
ikt,s iskoláink, ha azokban nem katholikus lelkületű 

nem katholikus szellemben oktatnak es

Ezért volt üuzsveniíznek éber tekintete a képzői 
katholikus paptanárok mellett a képzők es a kepesuo 

uúmA államosításának állandóan szőnyegen tar- 
■.mt5mozgalma felé fordulva. Es ha azt a véleménye­
met fejezem ki. hogy a jelenlegi állapot fennmara­
dásában Guzsvenitznek nem csekély erdeme van, 
talán nem túlságosán nagyítom ideirányulo fáradozá­
sának es sikerének értékét. Fennebb, egyéniségének 
testesénél bátorkodtam elnöktársának súlyban es 
értekben figyelemreméltó nyilatkozatát ez emlék­
írók keretebe beszőni. Ott történt célzás Guzsve­
nitznek sárospataki föllépésére, ahol néhány evvel 
ezelőtt a Tanítoképzöintézeti lanárok Országos 
Egyesülete közgyűlését tartotta. A képzők es a 
képesítő-vizsgálatok államosításának hivei elérke­
zettnek látták az időt, hogy az egyesület, mint a

- A kassai püspök úr méltányolta az eszmét és kül­
dött Budapestre egy fiatal papot, aki a pedagogiumot 
végezni volt hivatva. A külföldi, nevezetesen a bajor 
képzőkön működő paptanárok többnyire szakvizsgazotí 
egyének Felekezeti k pzőtanarainknak fizetésé es elő­
léptetése az államsegéllyel és remélhetőleg nemsokára 
nyugdíjügye is rendeztetvén, akadna elég vállalkozó.

n Muzct'i és hazafias biztosítása v itte a fuszuq 1 .

eaymaoa állott tel védelmünkre. Nem gyanú 
sitva íiein "támadva, nem sértve beszdt. hanem 
meggyőződésből, egyháza igazanak szereteteto lan 
goWaj felvilágosítva, mérsékelve. ^ J ff1 °ré‘_
S5ÄÄ» -negnjondii. 

k a közgyűlés levette e témát a napirendi ul. Es,

a képzötanárok egyesületi eletvbeii M L 
néhányszor mondotta, a visszavonulás un vu 
tn0<, a mi iv'Vünket. sut az egyenlőt jelemun a terep 
"magvasával, az elvek feladásával. Nekünk nincsen 
okunk elzárkózni az idők es eiubei ek halada.a - 
Van elé" jeles erő miközottunk i>. as k súllyal e 
értékkeftudják képviselni a mi érdekeinket es akiké 
a más képzőbeli kollegák őszinte megbecsüléssel 
respektálnának. Neki legalább soha sem volt panasz,, 
az állami kartársak kollegiahtasa ellen Ne k v.unjuk 
folytatta hogv a mi érdekkörünkön kívül dl ok 
védjék meg a mi álláspontunkat, ha a saja: embe­
reink, akár túlzott szerénységből, onbizalinatlansag- 
hól, talán némi kényelemszeretetből, vagy hclytt 
lenül alkalmazott fölényessegbo cselben ha ym 
látszanak saját zászlójukat. Alijuk meg ^ helyünket . 
mi és akkor személyünket: es álláspontunkat re.pék 
tálni fogja jóbarát és ellenség egyaránt

Ecryébként a képesítés államosításának gondolatá­
hoz "megvolt Guzsvenitznek az expedients terve is.
„Ha a kérdés megérik es többé ki nem térhetünk 
előle oda kell hatnunk, hogy a miniszter nevezze ki 
az illető katholikus képző vizsgalu-bizottsagat 
állami vizsgáló-bizottsággá, adjon hozza imn 
most is van, miniszteri biztost, esetleg a helybeli 
állami tanerőkből egy vagy két szakbiztost, amin 
a polgári iskola tanárképesítesnel történik es ‘ir­
modon a legszélesebb alapon biztosíthatja az allaim 
érdekek védelmét. Mert a nemzeti tekinteteket a 
bármilyen állami képesítés sem fogja megvertem.
A nemzetiségi képzők növendékei fognak a képesítő­
kön olyan magyar szellemben felelni mint a karika­
csapás, de a lelkűk nem lesz az. Ezen semmifele 
állami képesítés nem segít, hanem az állandó es 
intenzív ellenőrizés. Erre pedig a katholikus képzők 
ajtaja minden méltányos felülbirálatra barmikor 
nyitva áll»

" Képzők és képesítő vizsgalatokról szolvan, nun 
mellőzhetjük Guzsvenitznek azon tevékenységet 
sem amelyet ö a katholikus képzők tantervreformjá­
ban kifejtett s azon álláspontot, amelyet a Arc/Jes/m- 
vizsoálatol: áj szabályzatával szemben elfoglalt.
A Katholikus Tanügyi Tanács ót bízta meg az uj ál­
lami tanterv (nem legújabb, hanem az lJUo-iKt)

1 Ez a kérdés hosszú tárgyalás és tanácskozásoknak 
volt tárgya minden részről. Bővebb ismertetésebe nem 
mehetünk, a boldogult kimerítő rajzát adja a Népnevelő 
1903. és 1904. évfolyamaiban.
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megjelenésekor a kath. képzők tanítási tervezeté­
nek kidolgozásával, amely megbízatásnak Guzs- 
venitz fényesen megfelelt. Annak az elvnek volt 
szószólója, hogy a katholikus képzők tanterve ne 
legyen az államinak egyszerű másolása, hanem a 
törvény követelményeinek határai között szabadabb 
mozgást, fejlődésképességet, némi függetlenséget 
biztosítson magának, főleg pedig, hogy megőrizze 
keresztény szellemét. Azok az előadások amelyek­
ben tervezetét a Katholikus Tanügyi Tanács képzői 
szakosztályában ismertette és az a beszéd, amely­
nek kíséretében a Katholikus Tanügyi Tanács 
tervezetét a Katholikus Tanítók Országos Bizott­
ságában elfogadásra ajánlotta, a magyar katholikus 
tanítóképzésnek alapvető progranunját képezhetik. 
A tervezet lényege az volt, hogy az általános művelt­
ség tárgyai a képző első három osztályában lehetőleg 
befejeztetvén, a negyedik évre a pedagógia és a gya­
korlati kiképzés súlypont ja maradjon. Nem kevesebb, 
mint heti 12 órát szánt a negyedéven a gyakorlati 
kiképzésre. Ebből nyolcat a próbatanításokra, kettőt 
előkészítés és bírálati megbeszélésekre és kettőt 
szemelvények olvasása és a modern pedagógiai 
mozgalmak megfigyelése tinién. A bizottság, illető­
leg az intéző felső körök az állami tanterviül való 
nagy eltérést nem látták jónak, de Guzsvcnitznek 
sok eszméje diadalmaskodott és kiváló állami 
tanférfiak úgy nyilatkoztak, hogy a katholikus 
képzőknek ez a tanterve az államinál jobb volt. 
Hogy a legújabb tantervben a katholikus képzők 
mégis csak másolják az államit, azt más okok ered­
ményezhették. Talán, mert az állami tanterv is 
javult, talán, mert a katholikus képzők fejlesztése 
és személyi kiadásainak rendezése az államsegélyre 
támaszkodván, oportunusabbnak látszott.

Ugyanígy volt a képesitővizsgálatok legújabb 
szabályzatával. Minden képző felszólíttatván az 
állami tervezetre vonatkozó véleménynyilvánításra, 
a mi intézetünk egy meglehetősen önálló vizsgálati 
szabályzatot alkotott, amelyben az osztályképesítők 
csak a 111. év végén tartottak volna a reáliákból, 
a befejező képesítők a IV. év végén a pedagógia, 
nemzeti és gyakorlati tárgyakból. Az imént idézett 
okok itt is az állami szabályzatnak adták az első­
séget, de Guzsvenitz helyeselte a mi tervezetünket, 
ámbár mint monda — jelenleg, vagy talán : 
most már, meg nem valósítható. És hogy mennyire 
igaza volt a megboldogultnak, mutatja a legújabb 
képzői szakirodalom, amely a képzők öt évfolyamra 
való emelésének gondolatával kapcsolatban emlegeti 
a reáltárgyak befejezését az osztályképesítőn és a 
pedagógia egyeduralmát a befejezőn, valamint az 
egyszerűsítés helyett nagyon is bonyolulttá tett 
vizsgarendnek revízióját.

Itt említeni meg, hogy Guzsvenitz az öt évfolyamra 
emelésnek nem volt nagy barátja. Nemcsak, mert 
nagy terheket ró a katholikus képzőket fenntartó 
hatóságokra, hanem, mert a képzést időben és költ­
ségben megdrágítván, még kevesebb jó elemet vár­
hatunk főleg a férfi tanítók közé és végül mert a kép­
zés színvonala nagyon magasra emeltetvén a magyar 
népiskola átlagszükséglete fölé, hogy tanítóink lélek 
és szívvilága is kinő a kisgyermek lelki és érzelmi 
világának keretéből. Iskoláinknak kárára lenne, ha 
elemi tanítóink tanári, középiskolai tanáraink egye­
temi modorban adnának elő. Természetesen e fel­
fogásával nem volt Guzsvcnitznek szándékában 
képzőink fejlesztését megakasztani. Ö csak a las­
súbb és biztosabb haladásnak volt hive, amely a

képzőt és az elemi iskolát, mint egymásra utalt 
intézményeket, párhuzamos összhangban kívánta 
erősíteni.

De nemcsak a képzésügyének volt nagy előharcosa 
Guzsvenitz, szerette ö a tanítót és az elemi iskolát is. 
Mindig pártfogolta szóban és Írásban a tanítóságnak 
minden igazságos mozgalmát és ő maga örömét 
fejezte ki előttem, hogy a magyarországi katholikus 
tanítóság a nagyméltóságú magyar Püspöki kar 
által legutóbb, Í911-ben, kiadott egységes Rend­
szabályokban olyan szolgálati pragmatikát kap, 
amely amíg fölfelé megőrizi a szervezeti fegyelmet, 
addig lefelé a tanító társadalmi állásának és szak- 
képzettségének illő tiszteletet és tekintélyt biztosít. 
Senki sem volt továbbá, aki őszintébb örömmel 
üdvözölte volna a katholikus tanítóság anyagi 
helyzetének jobbrafordultát. Sót a jelen helyzettel 
sem volt még egészen megelégedve és még jobbat 
kívánt. A tanítóság iránt való őszinte jóakarat és 
testvéri szeretet aggodalma csendül ki azon sorokból 
is, amelyeket az Egyházi Közlöny 1913. évi január 
3. számában «A tanítóság hangulatá»-ról írva, őket 
a francia pályatársak forradalmi és minden tekintélyt 
letipró vallás és nemzetellenes harcmodorától félti. 
Hogyan feküdt pedig szivén a katholikus népiskolák 
ügye, azt <<A népiskolák államosításával járó veszé­
lyek» cím alatt egyik katholikus nagygyűlésünkön 
tartott beszédében fejtette ki, ahol oly értelmű 
határozati javaslatot terjesztett a nagygyűlés elé, 
hogy : mondja ki a katholikus Nagygyűlés, hogy 
tekintve az állam felekezetien irányát,a" népiskolák 
államosítását veszélyesnek tartja és tiltakozik 
ellene 1. a tunitás szabadsága nevében, mert úgy a 
szülőknek, mint az egyháznak természetes jog és 
kötelességük gyermekeik vallásos és keresztény 
szellemű tanításáról gondoskoni; 2. a nevelés szem 
pontjából, mert a felekezetien iskolák, mint a vallás 
közönyösség melegágyai.vallásos meggyőződést'ncm 
biztosítanak és erkölcsi jellemet nem fejlesztenek*; 
3. az iskola szempontjából, mert a nem katholikus 
tanítók esetleges nagymérvű alkalmazásával meg­
sérti a szülők vallási érzületét, veszélyezteti a csa­
ládi és iskolai nevelés szükséges összhangját ; 4. a 
tanítás szempontjából, mert rendeletéinek sokaságá­
val a tanító szabad mozgását akadályozza, egyéni­
ségének érvényesítését gátolja, szabad verseny 
hiányában az iskolai életet gépiessé teszi és a tanuló­
kat folytonos kísérletezésnek veti alá; 5. a társada­
lom szempontjából, amelynek vállaira elviselhetlen 
terheket rak.

Akiben a katholikus iskola és tanító iránt ennyi a 
lelkes szeretet, annak meggyőződése és rokonszenve 
kifejezést keres kifelé is. És előttünk áll Guzsvenitz. 
a katholikus pedagógiának írásban és szóban tűzteIkit 
harcosa.

Vegyük először az írót, aminthogy munkálkodását 
tulajdonképen a tollal kezében kezdette, amikor 
fiatal káplán korában Szent Tamásnak tanulmányo­
zásához fogott és búvárkodásának eredményéről 
Szent Tamás bölcseletének egy alapos ismertetésben 
számolt be. Ez az irodalmi felbuzdulása és sikeré 
körülbelül abba az időbe esik, amikor dr. Kiss János 
praelatus úr, egyetemi tanár, akkor a temesvári 
teológiának már országos hírű oszlopa, a Hittudo­
mányi majd a Bölcseleti folyóiratnak megindításá­
val a fiatalabb gárda számos tagjában élesztgette 
a schola kultuszát. Guzsvenitz áttanulmányozta 
Szent Tamás Summájának mind a hat nagy kötetét, 
rengeteg aláhúzásokat és jegyzeteket készített és.
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v.nnwcWvbe a pedagógiának rendszeres tannasai 
! "V,iv tték e< i"v arra a conclusióra kell juinun , 
h,. " :. papok Pedagógiai képzettségét csak azok 
ti- kint he ti k k k icsi nv léssel, akik vagy nem ismerik 
papneveldéink tanulmány, rendjel, vagy ‘ 
képzettség hiányát, hanem a vallas ^cpvistloje 

oí L- t napban Hogv ez a panasz is Line 
"uiíT.m liuzsve-nitznek az volt a gondolata, hogy
: , X ,, „ak a képzők tanterve szerint
vüu vuítaValigjelentene munkatöbbletet, teologu- 
" n k ptda-ó-iai vizsgát a képesitov.zsgak v.zs- 
,',j nj bizottsága előtt tehetnek es így egy pap sem 
äliana a saját tanítójának a pedagógia, képzettség- 
hpn titfiiietiiéVíZ sum hátrább. , , .

Vili pedig a tanitoképzo-intézet. paptanárokat 
öj.'.rj czek ma majdnem kivétel nélkül a budapesti 
: evetemet végzett fiatalabb pap. genera-
; .7k , ; kerülitek ki. A pedagógiának pedig mmde t 

,-men van tanszéke es Így az onnét kikerült 
g óbiiknak képzettségük általános egyetem, szmvo- 

U. mellett egvetemi pedagógia, vizsgájuk svam 
ÉS «iuzsvenitz. csakhogy a paptanároknak helyzetet 
, képzőkben minél inkább szilárdítsa, azt szerette 

, miután Budapest úgyis annyi kateketa
b I..."- ,n7r lo dalkoztat, hogv azokból bőven jutna 
7, ",'cszaü 1 -sszes katholikus képzöintezeteibe egy­
két na- tanai, mert egy intézethez úgy sem kívánt 
L.'k papot alkalmaztatni, találjon modor a magas 
7oso ,k'i kar, hogv Budapesten egy középponti 
‘utézmenv létesülhessen, ahol arra vállalkozó fiatal 
'p-nv.k kévés óraszámmal tanítva az intézet fenntar-
• "at megkon,ív,tdiek és mellette vagy a pedago- 
zumn vagy, ami meg jobb lenne, a középiskolai
Tanári vizsgát letehetnék. ,

\zzal a kiszámithatlanul jelentosegteljes ténnyé 
v/.'nihLii hogv a magyar katholikus iskolákra nezve 
életkérdés a'katholikus képzointezetek ugye, oly 
eszmékkel foglalkozott megboldogult tagtarsunk. 
„n L V- a legmagasabb körök beható figyelmére

. K Mert hiúba lesznek nekünk névleg katho- 
íku- iskoláink, ha azokban nem katholikus lelkületű 
tanítok nem katholikus szellemben oktatnak es

bzer volt Guzsvenitznek éber tekintete a képzői 
kathöbkus paptanárok mellett a képzők és a képesítő 
:-v-,államosításának állandóan szőnyegen lár­

ma mozgalma felé fordulva. Es ha azt a véleménye­
met fejezem ki. hogy a jelenlegi állapot fennmara­
dásában Guzsvenitznek nem csekély érdeme van, 
talán nem túlságosan nagyítom ideirányulo faradoza- 
-anak v> sikerének értéket. Ft-nnebb, egyéniségének 
festésénél bátorkodtam vlnöktarsanak súlyban es 
értékben ligvclemreméltó nyilatkozatát ez emlek- 
soruk keretebe beszőni. Ott történt célzás Guzsve­
nitznek sárospataki föllépésére, ahol néhány evvel 
ezelőtt a Tanítóképzőintézeti Tanárok Országos 
Egyesülete közgyűlését tartotta. A képzők es a 
képesítő-vizsgálatok államosításának hívei elérke­
zettnek láttak az időt, hogy az egyesület, mint zt

i a kassai püspök úr méltányolta az eszmét és kül­
dött Budapestre egy fiatal papot, aki a pedagogiumot 
végezni voll hivatva. A külföldi, nevezetesen a bajor 
képzőkön működő pap'atiárok többnyire szakvizsgazott 
egyének. Felekezeti k pzőtanárainknak fizetésé es elő­
léptetése az államsegéllyel és remélhetőleg nemsokára 
nyugdíjügye is rendeztetvén, akadna elég vállalkozó.

magyar tanítóképzés irányadó szaktestületcg nyíltan
állást foglaljon a tanítóképzőknek xa^ ha u.egy 

l kÍ!mnSar'kn'§oktaí!Ínak ' nyelvben és szellemben

tó 1 ÄÄTÄÄ'IÄU,:
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meggvőződésből. egyháza igazának szereteteto a 
Sva. felvilágosítva, mérsékelve. ug> • an unt az,l r oki

tmlna megmondj 
7 Tközgyűlés levette e témát a napirendről. Es.

vissza haratunk e sikerere mindig, vsak azt ^jnalta 
hogv a mi táborunkból olyan kevesen víznek reszt 
a képzotanárok egyesületi . életűben. - >
néhányszor mondotta, a visszavont, as run ved 
me„ a "mi ügyünket, sut az egyenlőt jelente iu a tuq 
elhagyásával, az elvek Uladasaval. Nekünk nincsen 
okunk elzárkózni az idők és .emberek hidasa el.d 
V an elé» jeles erű miközuttunk is, ak k sulival es 
értékkeftudják képviselni a mi érdekéinkét es akiket 
•i más képzőbeli kollégák őszinte megbecsüléssel 
respektálnának. Neki legalább soha sem volt panasza 
az kilátni kartársak kollég.alitasa ellen Ne k vanjuk 
folytatta, hogv a mi érdekkörünkön kívül al ok 
védjék meg a mi álláspontunkat, ha a sajat embe­
reink. akár túlzott szerénységből, önbizalmatlansag- 
ból talán némi kényelemszeretetből, vagy hdyte 
lenül alkalmazott fölényességből cserben hagyni 
látszanak saját zászlójukat. Alijuk meg a hely ünket 
mi és akkor személyünket es álláspontunkat respe
tálni fogja jóbarát és ellenség egyaránt.

Egyébként a képesítés államosításának gondolatá­
hoz Tnegvolt Guzsvenitznek az cxpediens terve is. 
„Ha a kérdés megérik és többé ki nem térhetünk 
előle oda kell hatnunk, hogy a miniszter nevezze ki 
az illető katholikus képző vizsgalo-bizottsagat 
állami vizsgáló-bizottsággá, adjon hozza, mint 
most is van. miniszteri biztost, esetleg a helybeli 
állami tanerőkből egy vagy két szakbiztost, amin 
a polgári iskola tanárképesítésnel történik es ily - 
módon a legszélesebb alapon biztosíthatja az alkum 
erdekek védelmét. Mert a nemzeti tekintetűket a 
bármilyen állami képesítés sem lógja megyedvm.
A nemzetiségi képzők növendékei fognak a képesítő­
kön olyan magyar szellemben felelni mint a karika- 
csapás" de a ‘lelkűk nem lesz az. Ezen semmifele 
állami képesítés nem segít, hanem az állandó es 
intenzív ellenőrizés. Erre pedig a katholikus képző 
ajtaja minden méltányos feíülbirálatra barmikor 
nyitva áll»

Képzők és képesítő vizsgalatokról szolvan, nem 
mellőzhetjük Guzsvenitznek azon tevékenységet
sem, amelyet ő a katholikus képzők tantervieforntja- 
ban kifejtett s azon álláspontot, amelyet a kepcsito- 
vizseálatol: új szabályzatával szemben elfoglalt 
A Katholikus Tanügyi Tanács öt bízta meg az uj ál­
lami tanterv (nem legújabb, hanem az HHb-iki)

1 Ez a kérdés hosszú tárgyalás és tanácskozásoknak 
volt tárgya minden részről. Bővebb ismertetésebe nem 
mehetünk, a boldogult kimerítő rajzát adja a Népnevelő 
1903. és 1904. évfolyamaiban.
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megjelenésekor a kath. képzők tanítási tervezeté­
nek kidolgozásával, amely megbízatásnak Guzs- 
venitz fényesen megfelelt. Annak az elvnek volt 
szószólója, hogy a katholikus képzők tanterve ne 
legyen az államinak egyszerű másolása, hanem a 
törvény követelményeinek határai között szabadabb 
mozgást, fejlődésképességet, némi függetlenséget 
biztosítson magának, főleg pedig, hogy megőrizze 
keresztény szellemét. Azok az előadások amelyek­
ben tervezetét a Katholikus Tanügyi Tanács képzői 
szakosztályában ismertette és az a beszéd, amely­
nek kíséretében a Katholikus Tanügyi Tanács 
tervezetét a Katholikus Tanítók Országos Bizott­
ságában elfogadásra ajánlotta, a magyar katholikus 
tanítóképzésnek alapvető programmjät képezhetik. 
A tervezet lényege az volt, hogy az általános művelt­
ség tárgyai a képző első három osztályában lehetőleg 
befejeztetvén, a negyedik évre a pedagógia és a gya­
korlati kiképzés súlypont ja maradjon. Nem kevesebb, 
mint heti 12 órát szánt a negyedéven a gyakorlati 
kiképzésre. Ebből nyolcat a próbatanításokra, kettőt 
előkészítés és bírálati megbeszélésekre és kettőt 
szemelvények olvasása és a modern pedagógiai 
mozgalmak megfigyelése címén. A bizottság, illető­
leg az intéző felső körök az állami tanterviül való 
nagy eltérést nem látták jónak, de Guzsvenitznek 
sok eszméje diadalmaskodott és kiváló állami 
tanférfiak úgy nyilatkoztak, hogy a katholikus 
képzőknek ez a tanterve az államinál jobb volt. 
Hogy a legújabb tantervben a katholikus képzők 
mégis csak másolják az államit, azt más okok ered­
ményezhették. Talán, mert az állami tanterv is 
javult, talán, mert a katholikus képzők fejlesztése 
és személyi kiadásainak rendezése az államsegélyre 
támaszkodván, oportunusabbnak látszott.

Ugyanígy volt a képesifővizsgálatok legújabb 
szabályzatával. Minden képző felszólíttatván az 
állami tervezetre vonatkozó véleménynyilvánításra, 
a mi intézetünk egy meglehetősen önálló vizsgálati 
szabályzatot alkotott, amelyben az osztályképesítők 
csak a 111. év végén tartottak volna a reáliákból, 
a befejező képesítők a IV. év végén a pedagógia, 
nemzeti és gyakorlati tárgyakból. Az imént idézett 
okok itt is az állami szabályzatnak adták az első­
séget, de Guzsvcnitz helyeselte a mi tervezetünket, 
ámbár mint mondá — jelenleg, vagy talán : 
most már, meg nem valósítható. És hogy mennyire 
igaza volt a megboldogultnak, mutatja a legújabb 
képzői szakirodalom, amely a képzők öt évfolyamra 
való emelésének gondolatával kapcsolatban emlegeti 
a reáltárgyak befejezését az osztályképesítőn és a 
pedagógia egyeduralmát a befejezőn, valamint az 
egyszerűsítés helyett nagyon is bonyolulttá tett 
vizsgarendnek revízióját.

Itt említem meg, hogy Guzsvcnitz az öt évfolyamra 
emelésnek nem volt nagy barátja. Nemcsak, mert 
nagy terheket ró a katholikus képzőket fenntartó 
hatóságokra, hanem, mert a képzést időben és költ­
ségben megdrágítván, még kevesebb jó elemet vár­
hatunk főleg a férfitanítók közé és végül mert a kép­
zés színvonala nagyon magasra emeltetvén a magyar 
népiskola átlagszükséglete fölé, hogy tanítóink lélek 
és szívvilága is kinő a kisgyermek lelki és érzelmi 
világának keretéből. Iskoláinknak kárára lenne, ha 
elemi tanítóink tanári, középiskolai tanáraink egye­
temi modorban adnának elő. Természetesen e fel­
fogásával nem volt Guzsvenitznek szándékában 
képzőink fejlesztését megakasztani. Ö csak a las­
súbb és biztosabb haladásnak volt hive, amely a

képzőt és az elemi iskolát, mint egymásra utalt 
intézményeket, párhuzamos összhangban kívánta 
erősíteni.

De nemcsak a képzésügyének volt nagy előharcusa 
Guzsvcnitz, szerette ő a tanítót és az elemi iskolái is. 
Mindig pártfogolta szóban és Írásban a tanítóságnak 
minden igazságos mozgalmát és ő maga örömét 
fejezte ki előttem, hogy a magyarországi katholikus 
tanítóság a nagyméltóságú "magyar Püspöki kar 
által legutóbb, 1911-ben, kiadott egységes Rend­
szabályokban olyan szolgálati pragmatikát kap. 
amely amíg fölfelé megőrizi a szervezeti fegyelmet, 
addig lefelé a tanító társadalmi állásának és szak- 
képzettségének illő tiszteletet és tekintélyt biztosít. 
Senki sem volt továbbá, aki őszintébb örömmel 
üdvözölte volna a katholikus tanítóság anyagi 
helyzetének jobbrafordultát. Sőt a jelen helyzettel 
sem volt még egészen megelégedve és még jobbat 
kívánt. A tanítóság iránt való őszinte jóakarat és 
testvéri szeretet aggodalma csendül ki azon sorokból 
is, amelyeket az Egyházi Közlöny 1913. évi január 
3. számában «A tanítóság hangulatáéról írva, őket 
a francia pályatársak forradalmi és minden tekintélyt 
letipró vallás és nemzetellenes harcmodorától félti. 
Hogyan feküdt pedig szivén a katholikus népiskolák 
ügye, azt <<A népiskolák államosításával járó veszé­
lyek» cím alatt egyik katholikus nagygyűlésünkön 
tartott beszédében fejtette ki, ahol oly értelmű 
határozati javaslatot terjesztett a nagygyűlés elé, 
hogy : mondja ki a katholikus Nagygyűlés, hogy 
tekintve az állam felekezetien irányát, á népiskolák 
államosítását veszélyesnek tartja és tiltakozik 
ellene 1. a tanítás szabadsága nevében, mert úgy a 
szülőknek, mint az egyháznak természetes jog és 
kötelességük gyermekeik vallásos és keresztény 
szellemű tanításáról gondoskom : 2. a nevelés szem 
pontjából, mert a felekezetien iskolák, mint a vallás 
közönyösség melegágyai.vallásos meggyőződést nein 
biztosítanak és erkölcsi jellemet nem fejlesztenek": 
3. az iskola szempontjából, mert a nem katholikus 
tanítók esetleges nagymérvű alkalmazásával meg­
sérti a szülök vallási érzületét, veszélyezteti a csa­
ládi és iskolai nevelés szükséges összhangját: 1 a 
tanítás szempontjából, mert rendeletéinek sokaságá­
val a tanító szabad mozgását akadályozza, egyéni­
ségének érvényesítését gátolja, szabad verseny 
hiányában az iskolai életet gépiessé teszi és a tanuló­
kat folytonos kísérletezésnek veti alá ; 5. a társada­
lom szempontjából, amelynek vállaira elviselhetlen 
terheket rak.

Akiben a katholikus iskola és tanító iránt ennyi a 
lelkes szeretet, annak meggyőződése és rokonszenve 
kifejezést keres kifelé is. És előttünk áll Guzsvcnitz. 
a katholikus pedagógiának írásban és szóban tűzlelkü 
harcosa.

Vegyük először az írót, aminthogy munkálkodását 
tulajdonképen a tollal kezében kezdette, amikor 
fiatal káplán korában Szent Tamásnak tanulmányo­
zásához fogott és búvárkodásának eredményéről 
Szent Tamás bölcseletének egy alapos ismertetésben 
számolt be. Ez az irodalmi felbuzdulása és sikere 
körülbelül abba az időbe esik, amikor dr. Kiss János 
praelatus úr, egyetemi tanár, akkor a temesvári 
teológiának már'országos hírű oszlopa, a Hittudo­
mányi majd a Bölcseleti folyóiratnak megindításá­
val a fiatalabb gárda számos tagjában élesztgette 
a schola kultuszát. Guzsvcnitz áttanulmányozta 
Szent Tamás Summájának mind a hat nagy kötetét, 
rengeteg aláhúzásokat és jegyzeteket készített es.
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; - -: n k - a katholikus egyháznak kétezeréves öröké. 
Ls a kathoticizmiis szociális múltjáról olyan törté­
nelmi visszapillantást rögtönzött, az egyház szociális: 
érdemeit vív melegséggel és annyi meggyőző éröv el 
Iadta festeni, hogv felszólalásának vegén senki sérti; 
érezte szavaiból a"tartott kurzus tartalmi lekicsinyl 
‘eset. ami neki sem volt szándéka, hanem mindenki: 
csak annak az egyháznak hitvallóját tapsolta benne, 
nticlv egyházhoz visszatérni az egyedül helyes 
szociális politika. Hasonló •jelenétnek voltam tanúja 
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Egyesületének talán két evvel ezelőtt tartott köz­
gyűlésén A királyi tanfelugyeloseg vg> teleki zct- 
nelkiiii tanítókba» érdekében plaidm.zott es mar­
mar eredményesen. Feláll Güzsvenitz es azt kérdezi .
Hát kik vagyunk mi ! Xajjon katholikus tamtoh-e. 
t'-s kiknek 'emeljük azt az intézményt, nemde ön­
magunk es gyermekeinknek V Es a tömegpsycho- 
lo-na hulláma emelkedett is (luzsxuutz, illető 
vek- a katholikus tanítok ügye győzőtt. Lg> ex 
múlva ugyanez a téma volt szőnyegen a nagy- 
szombati' gyűlésen. Güzsvenitz nem volt ott ts a 
katholikus "ügv kárt vallott, tz volt Güzsvenitz a 
szónok És ez a Güzsvenitz lm maradt önmagához 
mint tanár a katedrán is. Mar masok megírtak róla. . 
hn-v cgvéni módszerével nem magyarázott cl min­
dent hanem tanítványait ónálló munkásságra 
kénvszeritette. Ehhez én azt teszem hozza, hogy 
hűvös erővel hirt a növendéknek eszelte e> szive >e 
préselni, hogv amit tanulnak azt nem a tímár, nem 
a tanterv. nem az iskola, hanem az elet . az egxh.iz, 
a haza. a tanítónak ónjává kixanja meg kategoukus 
imvvraiivuss.il. Ezért vált Güzsvenitz növendékei­
ből aránylag olvan sok Ini katonája a magyar katho- 
likus iskolaügynek és azért csalódott o aránylag
olvan kevésben közülük.

i áttuk Guzsvenitzhen a tamtokepzes lelkes hívet, 
a tanítónak és iskolának érzőszivu baratjat, a puda- 
,iónjai ivót es szónokot a nyilvános életben es az 
fskolában Befejezésül szenteljünk meg ugv tut'» 
pillantást Gicsvoiitztuk a tanjdiiiirchitnk. Mert It.i 
ioraza van ismételve idézett méltatojanak, hogy 
Güzsvenitz katholikus tanügyi politikai csinált, 
amit eddigi szemlélődéseink is megerősítenek, akkor 
kétszeresen illik ez a dicséret az ó tanfelügyelői ■
törekvéseire. . .

,-\z ember mindenhova magával viszi egyéniségét. 
Ide is elhozta korán elhunyt tagtársunk tanügyi 
politikának nevezhető céltudatosságát, rengeteg 
tudását, erelvét. szüreteiét, faradhatatlan munka- 
kedvét es hazájához, egyházához. Istenéhez utolsó 
lehelletig kitartó hűségét.

Azon meggyőződésben élt. sokszor emlegette vzt. 
hogy a mi katholikus iskoláinknak versenyképesek­
nek" kell lenniük az egész vonalon. Csak ez néntít- 
hatja el legalább egy időre a vallásos nevelés 
elleneseit. Ez volt iskolaprogrammjanak forduló­
pontja és mindent ebből a nézószögból tekintett, 
mondott, cselekedett.Csak a kellő értelemben akarom 
vétetni, de amendó vagyok, hogy ha tőle függött 
volna, minden adományt, minden jótékonyságot 
az iskola számára szeretett volna lefoglalni. Modern­
séget. haladást kívánt mindabban, ami az iskola 
színvonalát emelheti, de egy jottányit sem áldozni 
a jogból, a hitből, az erkölcsből.

"Hamar beledolgozta magát az ügyvitelbe. Ritka 
ember, aki a törvenvvk es rendeletek tömkelegében 
annyira otthonos lett volna mint ö s ami fő, nemcsak 
a S-t ismerte, de az egyház érdekeinek született 
ügyvédje volt s a megismert igazából nem engedett 
a minisztériummal, de néha még saját főhatóságával 
szemben sem. A vezetés összpontosítására törekedett. 
Nem a bürokratizmus, hanem az erők össze tevésének 
értelmében. Úgy vélte,hogy az az érintkezés, ami az 
egyházi hatóság és az egyes iskolák között jelenleg 
fennáll, nem elég arra, hogy ebben a nagy egyház­
megyében az iskola és a középpont egy nagy szerves 
egésszé forrjon össze. Azt szerette volna, hogy a 
középpont, tudniillik az egyházi hatóság, közvetlen 
tapasztalásból győződjék meg az iskolák állapotáról,



hogy a községek, iskolaszékek és iskolafenntartók 
ne csak akkor lássanak főtanfelügyelőt vagy főpász­
tort, amikor valami vitás dologi vagy személyes 
kérdést kell eldönteni, ami legtöbbször a másik 
félnek terhére ütvén ki, csak odiozussá tette a közép­
pontot, hanem hogy az iskola, tanuló, tanító, elöl­
járó tudja, lássa, Íme én ezé vagyok, ehhez tartozom, 
ismer engem, figyelemmel kiséri törekvéseimet, 
elismeri érdemeimet, szeret engem ! Ezért óhajtotta 
volna a főtanfelügyelői intézményt valahogyan úgy 
reformálni, hogy annak gondos szeme, simogató 
keze, biztató szava elhasson, eljusson a legkisebb 
faluba is. Ezért szeretett elmenni, hacsak tehette, a 
kerületi tanító-gyűlésekre, ezért jelent meg szívesen 
kiválóbb iskolai alkalmak és ünnepélyeknél. Érdeklő­
dése élénkebbé tette főegyházmegyénk tanító-egye­
sületi életét, amit mi pozsonyiak is örömmel tapasz­
taltunk és amelyet méltányolva új egyesületi körök 
(pl. a Sasvár-i) is alakultak. Ezért vette védelmébe 
sokszor az esperestanfelügyelővel vagy a plébánossal 
szemben a tanítót, hogy az az egyházi főhatóságban 
necsak fegyelmi ügyeinek biráját, hanem testvéri 
jóakaróját, szerető atyját láthassa. De viszont, 
épen mert mindig a pártfogó oldaláról nézte a 
hozzájutott személyi ügyeket, ha meggyőződött 
az illető tanítónak hibás voltáról, vele szemben is 
kíméletlen tudott lenni. Páratlan szigorúsága és 
igazságérzete sok tisztelőt szerzett neki; akiket 
modora talán fájóan érintett, azok elidegenedtek 
tőle. Bocsássanak meg neki, hiszen ő a szent ügyet 
szolgálta, annak a javát kereste !

Erélyétől tartottak kissé zárdaiskoláink is, amelye­
ket szintén szorosabban akart a középponthoz fűzni. 
De ez is jószándékból történt. Meg akarta előzni és 
cáfolni a külvilágnak a zárdaiskolák elmaradott­
ságáról szóló alaptalan meséjét. Olyan emberek 
kezébe akarta letenni a zárdái iskoláknak, főleg a 
felsőbbeknek, vezetését, akiknek képzettsége, állása 
a világgal való érintkezése stb. mindig elég garanciát 
nyújt a kor szükségleteinek megértésére" Helyesen 
értelmezett és üdvös hatások között tartott intézke­
désekkel alkalmat óhajtott nyújtani, hogy a zárdák 
szerzetesi tanerői minél szélesebb látókört nyerje­
nek képzésükben és hogy főleg a nőképzőkben, egy­
két jól megválasztott világi tanerőnek alkalmazása 
által az intézet belső szelleme is megóvassék az egy­
oldalúságnak a látszatától is. És hogy igaza volt. 
mutatja azon tanítónői kongregációinknak gyara­
podása, amelyek a világgal több érintkezést tarta­
nak fenn és a zárdának az a dicséretes törekvése, 
amely a clausurás rendeket is uniókba, provinciákba 
egyesítve a haladás módozatait a saját kereteikben 
keresik.

*

Még egyről nem szóltunk, ezt utoljára hagytam, 
Guzsveniizei. a papot. Őt ezoldalról itten méltatnunk 
tulajdonképen nincs is jogunk. És ha mégis fölemlí­
tem, csak azért teszem, mert az egész embernek 
rajzához, markáns egyéniségének teljességéhez szük­
ségesnek tartom. Az a lángoló lelkesedés, amellyel 
a katholikus nevelésügyet szolgálta, az a megingat- 
hatlan következetesség és szívósság, amellyel mindig 
és mindenütt a katholikus egyház jogait védte, csak 
egy mélyen buzgó katholikus pap karakterében 
gyökerezhetik. Isteni Mestere, a minden tanítók 
legfőbb Eszménye, bizonyára azzal fogadta őt . bol­
dogság honába :... jó harcot harcoltál, hitedet meg­
tartottad, ime eltétetett számodra az üdvösség 
koronája !

Munkaközben, váratlanul és nagyon korán é 
a hirtelen halál. Mi, kik itt kegyelet és liálá 
iktatjuk bajtársunknak emlékét a' magyar kát 
likus népnevelés évkönyveibe, azzal becsüljük n 
őt. hitét, buzgóságát, fáradhatlan törckvé: 
leginkább, ha eszméinek, szent lelkesedésének har 
lankadatlanul folytatjuk tovább. Hiszen a mag 
katholikus népnevelés ügyének sok, nagyon • 
Guzsvenitzre volna szüksége. Nekünkcsakegy v 
s az is olyan korán elveszett!

Sírodra téve, kedves pályatársunk! a szer 
emlékezésnek e szerény pálmaágát, haladunk. 1 
Isten erőt es időt ád a te utaidon és céljaid felé ele 
Érezzük, tudjuk, hogy lelked az égből jóleső tek 
tettel követi lépteinkét.

A mozi.
Irta: Halász János.

Amidőn az iskola kapuja megnyílik, hogy ismét 
és újra befogadja az ismeretekre éhes kis hadsereget, 
nemcsak az egyszerű napszámos mezítlábas gyer­
meke, hanem a jól öltözött és jól táplált vagyono­
sabb osztályhoz tartozók gyermekei is bizonyos 
idegenszerűséggel és aggodalommal lépik at az eddig 
ismeretlen világba vivő küszöböt, melybe egyik- 
másik még járás közben is belebotlik, mert gyenge 
a test ereje a biztos járáshoz, pedig a gondos Szülök 
már a gyermek első éve után szorgalmasan tanítják 
állni és járni kis csemetéjüket. És bizony a test 
sokszor nagyon is erőtlen.

Ha igaz a görög bölcs mondása : ép testben ép 
lélek, akkor igaznak kell lenni annak is, hogy gyenge- 
testben gyenge lélek lakozik. Aminthogy az iskolába 
járó gyermekeknél ez csakugyan így is van. A test 
erejével nem mindig növekszik a lélek ereje is, mert 
a szülők egy jó része a gyermekével való foglalko­
zást nem tartja szülői kötelességei közé számítónak. 
Így aztán a kis apró jószág ugyancsak kezdetleges 
lelki életi jelenségekkel lép iskolába.

Tudva, látva ezen gyenge lelki erőt, melyet inkább 
tehetetlenségnek, mint erőnek lehetne" nevezni, 
bizony aggodalom fogja el még a jó tanító lelkét is. 
hogy felelősségének tudatában hogyan, miképen 
vezesse ki a kis embert a lelki sötétség fogházából 
a lelki világosság kapujába. A kapuból aztán 
tovább-tovább fel, magasra a lélek szárnyával a 
jóság, becsületesség, tisztesség és munkaszeretet 
eszméjéhez.

Amint az ismeretlen tájak bejáráshoz ügyes és a 
terepet, annak minden kis részét jól ismerő vezetőre 
van szükségünk, aki nélkül az ismeretlen táj útvesz­
tőjében bolyongva talán soha vissza nem térhetünk 
oda, ahonnét kiindultunk, vagy talán vakmerő 
elhatározásunkért életünkkel is fizethetünk, épen 
úgy a kis gyermeknek a tudás, a lelki élet útján, a 
közlendő anyag ismeretével rendelkező, biztos kezű, . 
lelkesedéssel dolgozó lelki vezetőre van szüksége, 
hogy majdan az élet útjait biztos léptekkel meg­
járhassa. Ilyen vezetőnek jegyezte el magát a tanító, 
hogy a kis lelkeket vezesse, tanítsa.

A legjobb eszközök megválogatásaval, mégis félve 
indul el útjára és végtelen örömmel fogadja azokat, 
akik segítségére jönnek, munkatársaivá szegődnek.

Amíg a tanító munkatársait igen gyakran még a 
szülők köréből is csak csekély számban találja meg, 
addig az eredményes tanítás elérésében több segítő



népnevelő

ízesért. A szorosan vett tanítás 
■ tanító tapogatózó kísérletekkel 
j'ejét elvesztegetni. Kmmnéniusz 
híves pedagógus Orbis Píktusával 
;jt a szemléleti oktatásnak, méh 

alapját képezi az ismeretköz-

utan készültek mát 
k, inelvek a természet- 

jVak szemléletében nagy

eszköz all rertüeiK 
gyermekkorában a 
volt keitvteien ki 
Aiimsz János, a 1 
megvetette alapi- 
még napjainkban t

Ív -mmviiius/ Ornis Piktusa 
inbhtiái-iohh szett fielt et okepe 
ben be nem mutatható iarg_. 
segítségére vannak az oktatásnak.

legújabban az úgynevezett 
szemléleti oktatás szolgálatába, 
latos haladása folytán

mozi szegoüott ,i 
A technika csodá­

it mozi útján megnyíltak a 
Í1Z eddig ismeretlen tájak az o 

gcíkkel. A moziban vászonra vetik 
"részeinek állat- és növényvilágát : 
az édes anvaföid rejtett kincseit . 

•elük az emberiség haladásának 
v.ri esz és szorgalom létesítményeit, 
is szépségeinek láttára pedig a lélek 
remin trónusához, meg tudja érteni 
ciciét; megszereti a munkát, mely 
t ad es megtölti az életet örömmel : 

v mindenség berendezésében meg

zalait
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keli állam;'mindenkinek azt a helyet, melyet a Sors
kittek-kinek kijelölt. -

Mindenre hathatos segítő eszköz volna a mozi 
Igen volna, mer* a mozi. még az ifjúsági előadásai­
val is nein ezt a célt szolgálja.

Amint lepten-nvmnim tapasztaljuk, hogy a nagyok 
<o,rako/;tsáiníl nVm hiánvozttak a kicsinyek sem, 
ni;„t az elvezetek utáni vágy hatalmaha kerítette a 
■in - •: e két. ugv a mozi előadások tárgy sorozatában 
-< '•vermeké.-, is gyönyörködnek, pedig ezek pro?- 
•raiimijaban elvan képek szerepelnek, melyeket a 

'nőtték tőhb-keveseb haszonul vegigelvezhetiiek, de 
gyermekeknek nem valók. Epén azért a hatóságnak 
éellene közbe lépni, hogv a felnőttek szamara elo­
ldandó mozidarabokat fiatal gyermekek végig ne 
élvezhessek . Mert most leglátványosabb, legsze- 
ménnetsértobb darabok nézőközönségének fele gyér-
mek. . ,

Nem a/t akarom, lioíty a mozi csak az ismeret- 
terjesztő szemléleti oktatást szolgálja csupán mert

v- ártatlan, mulattató film is helyet foglalhat 
az' ifjúsági műsoron, hanem azt igen is, meg kell 
követelnünk, hogv a mozielőadások filmjei gyer­
mekeinket meg ne maszlagoljak. \ olt alkalmain 
több mozieloadást végig szemlélni, de piruló aggo­
dalommal gondoltam arra, ha jelenlevő tanítványaim 
kérdezgvtésem ellenére el találják az osztályban 
mesélni a látottakat.

Nem kisebb kifogás alá esnek erkölcsi szempontból 
az ifjúságnak szánt előadások sem, pedig ezek ke lő 
hozzáértéssel és egy kis jóakarattal nagyban elő­
segítenék az iskola fáradságos munkáját. Es itt is 
látunk egy-cgv csiklandós tárgyú filmet a gyerme­
kek ele tárva, sut olyanokat is, melyek láttára még 

"a jóizlésű felnőtt arcát is szégyenpír futja el
Az ismeret, a látott dolog annál állandóbb es 

maradandóbb, minél tüzetesebb megbeszélés tár­
gyává tétetik. Tanítványaimmal a látott dolgokat 
megszoktam beszélni. Már pedig egy lefolyt hazas- 
ságtőrés, nagy furfanggal kieszelt leányszöktetes, 
vao-y jól előkészített rablógyilkos merénylet erkölcs­
nemesít,. hatással nincs a fogékony gyermeki szívre.

Arany János egyik szép költeményében a sziv ár­
vány ragyogó szépsége csalogatta a gyermeket:

gyermeket a bimtanyak rejtekebt ts k.Kergei.

a'z' is kola 'ezekkel ellenkező célt szolgál Az iskola 
‘^Z L T.;n nk-Mri-j vezetni a tanulót, tehat a

ideníe"i nmzi az iskolának nem munkatársa, hanem 
jelenlegi mozi n/ tartan tanítványain-

-jő
lom áthágásával szemben v § sbt
futunkhmffitá SebíelildtörJkvésünk alig mondható
äjä-äWÄS
Inmosok vedelnie. .I járni > , bűnözést

mzi ezt a megelőző tevékenységet nem hogv nem 
szolgálja, de- a gyenge gyermeki kiket megmetc jg;

Fneii azért radikális orvosszert kellene a moz 
színházak ellen alkalmazni. Mivel ezek tulajdonosa 
részint imzzá nem értésből, részint üzlet, szempontból 
nem tudnak, vagy nem akarnak az j J^ágnak vam
darabokat adni. ugyanezen sze.npon bo^ a felnőttek
előadásaira tömegesen bocsátják be a qyerniekeK - 
hatóságilag kötelezni kellene okét, hogy azjfjusag- 
nak szánt filmeket egy, ahhoz erto bizottság enge­
délye alapján adhassák csak elő pénzbírság _ terhe
„leilett, a felnőttek szamára ödainlo inozila vanyo^
ságtol pedig a 15 éven aluli gyermekek hatóságilag
eltilt an dók. . . ,bry megrendszabályozva a mozi az iskola segíti - 
társává lenne és örömmel ragadnánk meg az alka ­rnál hogy tanítványainkat minél gyakrabban d- 
vigv'ük oda. Hol nemesen szórakozva, .ismereteket 
haszonnal gyarapíthatnánk. melyre az életben Itp- 
ten-nvomon oly nagy szükség lesz. De míg a nioz u 
iskola munkájával ellenkező utón halad addig oda 
az iskola a lábát be nem teheti

A 15 éven aluli gyermeknek a felnőttek előadásai­
ról való eltiltása pedig meghozná azt, hogy a mozi 
hatása alatt keletkezett fiatalkorú rablóbandák 
utcai betyárok, kalandra vágyó es a korai élettől 
degcniraít gvtrmeköngyilkosok szama apadna es a 
róluk írt hírlapi közlemények lekerülnének a napi 
rovatról, ami pedig csak úgy lehetséges ha az ok 
okozata is megszűnik a mozik im-grendszahalyozasa-

TÁRCA.
Az iskola lelke.

Irta s a Kath. Iskolaegyesület március 18-iki közgyűlésén
felolvasta Törökné Kovács Hennin.

A messze múltból szép, színes emlékek zuhataga 
szakad ream. Emlékek, amelyek felfrissültén, mo­
solygósán, szelíden, rég megfakult képek hirtelen 
kelt" szivárványt« ragyogásában vesznek körül. 
Emlékek : kiszakadt részek az emberi éleiből, hu 
és állhatatos kísérők, amelyek szelíden meglapulva 
követik életutunkat és alkalomadtán vidoran. 
fürgén szökkennek ebi, mint a szolgálatra mindig 
kész katonák.
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Valami különös, fátyolos messzeségben látom a 
képeket. Egy-egy alak elmosódó körvonalát ; vidám, 
szelíd és szomorú arcok sebes változását, felém röp­
pent tekinteteket, puha lágyságú és tüzes heves­
ségű mozdulatokat. Mintha rég elcsendült hangok 
vibráló rezgését hallanám, elhalt kacajokat, meg­
szakadt kiáltásokat, mélabús, forró sóhajokat. ..

Egy dunántúli városka széles, rosszkövezetü 
utcái kanyarognak előttem. Régi, alacsony, szomor­
kás egymáshoz simulásban összetapadó házsorok, 
itt-ott kiabáló indigó-kékre vagy mérges sárgára 
festett falak, hulló vakolatok, odább a sarki fűszeres, 
ahogy a boltja előtt áll és széles gesztusuk kíséreté­
ben nehány fejkendős asszonynak mesél valamit... 
És odább, a magaslaton, a templom épülete, ame­
lyet olyan impozánsnak, olyan kimondhatatlanul 
szépnek, hatalmasnak láttam ... És a szelid emel­
kedéssel dombnak futó zárda-utca 1

Látom, úgy, amint láttam — akkor, régen, lánc­
sorba futó éveimnek elején. Iskolatáskával karomon 
jövök nap-nap után erre. A zárda felé. .Amely félelmes 
magasságokba szökve, némán és titokzatosan, go- 
molygó szürke ködök árnyékába feküdtem illesz­
kedik az utca sorába. Benn a hűvös lépcsőházban 
kiterjesztett szárnyú szoborangyalok, merev vas- 
rácsszegélyzet és tovább néma, hosszú, kongó folyó­
suk, fehérre festett, szomorú, kicsi, csukott ajtók .. . 
egy-egy könnyű, siető lábdobbanás, halk megcsör­
renése a rózsafüzér nagy fekete gyöngyeinek.. .

És künn, a Szűz Anya szobrával ékes, virágos, 
napsugaras, mosolygó zárdaudvar és a leányiskola 
tágas, világos, nyitott ablakú termei, ahonnan har­
sányan, számos, fiatal leányhang üde összccsendtilé- 
sében, komolyan és fáradhatatlanul csapnak ki a 
karban mondott lecke élesen tagozott mondatai :

— Magyarország folyói ezek : Duna, Tisza, Dráva, 
Száva . . .

Benn a teremben, hosszú, zöldre festett padok 
nyújtóznak, a falakon térkép, természetrajzi képek, 
amott a számológép, a nagy fekete tábla, a dobogón 
a kedves testvér asztala fölötte a fehér falon, az Úr 
fájdalmas, szenvedésteljes szomorú keresztje . . .

Valahol ott ülök a padban, a többi gyermek kö­
zött. Látom a kedves testvér meglibbenő, havas 
fejkötőjét, fehér, finom kezét, ahogy ott nyugszik 
az asztal lapján és néha, szinte ütemesen emelkedik, 
hogy jelet adjon a lecke további gyakorlására. Hal­
lom a körülöttem zsongó szavakat és tudom, hogy 
velők tartok én is komolyan kitartóan, fáradha­
tatlanul, felemelkedő és leeső hangsúllyal, mint a 
magas hullámokba szökő, majd csendesedő áradat, 
mint valami különös, monoton,egyhangú ének, amely 
ismeretlen, messzi tájakról fakad.

— Magyarország folyói ezek : Duna, Tisza, Dráva, 
Száva...

Odakünn süt a nap : lepkék kergetőznek az illa 
tozó, színes virágszőnyegek felett. Az utcán néha 
kocsik robognak.; dübörgésük zaja elfúltan, tik- 
kadozva ér ide . . .

Hirtelen csend lesz. Az erős, határozottan, szilár­
dan összecsendülő hangok muzsikája után, szinte 
ijesztő csend. A sok szőke barna leányfej kicsit 
riadtan emelkedik fel... nagyranyiltan néznek a 
szemek . . .

Az apáca feláll. Fehér fejkötőjének szárnyai 
nyugtalanul libegnek ; finom fehér arca, ami olyan, 
mint valami sápadt virágszirom, mosolytalan és 
szemeiben nagv, döbbentő komolyság ül.

Hallom a nyugodt, szenvtelen hangját :
Nem tanultok eleget, gyermekek. "Nem tanul­

tok Pedig maholnap itt a vizsga ...
És mi ijedten nézünk össze. Nem tanulunk ele­

get ...
Kinos feszültség ül a szivünkre. Bűntudattal 

hajolnak le a leányfejek, melyek néha vad rakon- 
cátlansággal szegettek hátra ; szorosan csukódnak 
össze a pihenni alig tudó, lármás ajkak és a vidám 
gondtalanság helyébe nyugtalan izgalmak teleped­
nek. A nagy fekete tábla fenyegetően int felénk : 
a térképek mogorván lapulnak a falhoz, az állat­
világ festett alakjai mintha vad ordítással szaba­
dulnának menten reánk.

És körülöttünk, a levegőben, ég és izzik valami 
tüzes, sorvasztó lehelet. Ami rászabadul a torkunkra 
és mintha fojtogatna. Ami változékony és szeszélyes. 
Ami elfogott abban a pillanatban, amikor elöször 
dobogtatta meg szivünket, halkította meg hangun­
kat, fojtotta el a künn való életben gyakorolt szo­
kásainkat. csendesítette el óhajainkat, alakította át 
vágyakozásainkat és finnepiessé tette minden vele 
töltött pillanatunkat. Ami csodálatos színekbe öl­
töztette ezt a termet, ami megfoghatatlanul széppé 
tette a körülöttünk ékeskedő primitiv rajzokat. 
Félelmessé és kívánatossá a nagytáblát, titokzatossá 
a térképet és csaknem szentté a dobogót, sárgára 
festett egyszerű asztalával, kiült nádszékévei...

Az iskola lelke. Ami ott él, dobog és lüktet a leg­
szegényebb, legelhanyagoltabb, leggondozatlanabb, 
leghiányosabb szomorú kis falusi iskolában is, 
ugyanazzal a hévvel, ugyanazzal a hatalmas átala­
kító képességgel, ugyanazzal az egész jövendő életre 
kiható befolyással, azzal a buzdító, tüzelő, lelkesítő 
lánggal. Ami nyomon kisér életünk későbbi folyásán 
és megaranyozza a visszaemlékezéseket, napsü­
tötté teszi az egyszerű, néha komor termet és szép­
ségekben teljessé az ott töltött esztendőket.

Változik a kép. Lassan futnak el lelki szemeim 
alatt az elmúlt esztendők. Homályba borul a zárda 
napos virágos udvarával, hosszú, kongó folyosói­
val, titokzatosan csukott, homályos üvegü emeleti 
ablaksorával, a néma, kicsi fehér ajtókkal, kiter­
jesztett szárnyú angyalaival . . .

Egy-egy arc mosolyogva, magasra kiemelkedet­
ten, élesen körvonalozva tekint vissza reánt, egy-egy 
ismert, régen hallott, csaknem elfeledett hang csen­
dülését hallom.

Peregnek a hosszú, nehéz esztendők, mint gyöngy­
sorba fűzött szemek .. .

És egyszer, egy napon ismét ott állottam az is- 
kolateremben.

Mintha álom lenne, ahogyan odajutottam. Kél 
lusta, kövér lovacska döcögött velem hosszú, poros, 
fákkal szórványosan teleültetett országúton es 
nyárias tiizességgel sütött felettem a szeptemberi 
nap, virágok színes árja öntötte el jobbról-bairól a 
mezőket, a távolabb sötétlő, dombnak futó erdőket. 
Madarak trilláztak a levegőben és a poros, szegé­
nyes falak utcáin, ahol átkocogtunk, a kis kapuban 
állva, parasztasszonyok tartották ernyőként tenye­
reiket szemeik fölé és mezítlábas gyerekek futottak 
a kocsi után.

Örültem és mégis olyan nagyon fájt a szivem, 
mint ahogy bizonnyal remegő félelemmel teszi meg 
első szárnypróbálgatását a fészkéből kiröppenő 
fiatal madár. A kocsis nagyokat pattantott ostorá­
val :
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unióm, nunnvi idei- tartott ez a km^Lzax 

./ titszekn magányos koronura akadtunk, 
uras/t megállította lovait. . .

w<zi sértésnek, kisasszonyka. en ehts 
-aratom is elakadt. Talán teccene

.utam semmit. Le se szállottám a kocsi- 
leltein is. A jószívű csardasne vagy <'t-

-> kiszvinleredett : i„; -j
vZ, tálán azt tetszene parancsolni 

amikor indulhattunk. A paraszt korul- 
Kaszulodott tel es nagyon csóválta a tejet.

-VT ón vöd ott, mire megláttam a talumat. Lgx 
k- l-uivv lombba borult dombok köze, mintha 
' ó,púval párnázott skatulyába helyeztek 

,,,-a -vöiiged. óvatos ujjak. A hanyatló 
'hilwtí* sugarakat öntött reá.
;..v napon ismét ott állottam az iskola-

tvulsorok nvujtoztak benne, a falakon 
vniieszetrajzi" képek, amott a számológép, 
nkn-u- tábla es a dobogó, sárgára festett 

ziaiavai. felette a teher falon az Úr fájdalmas, 
emvdesteljes. szomorú keresztje . . .
V.-é -v.ds.Tokban kerek, pufak, piros arcú gye- 
ÓÍkhí. nagvranyilt, csodálkozó szempáruk sokasaga. 
h-i/lesii- készséggel felnyílt ajkak :

tv<sék a lézus Krisztus, 
pillanatban, nagy. tüzes, forr» érzésé k- 
szakadtaban, szédültén es feldohbano 

meg újból az iskola lelket. Ami ott 
változatlan épségben, romlatlanul.

....... rezteudoknek minden átalakító erejétől ineg-
a legszegényebb, legelhagvatottabh ts- 
: ilain beiül is. de amit másként, inas 

halasokkal, de ugyanolyan érövéi 
ki azért jött. hogy lelkének kincseit 

adakozó kezekkel hintse szét, aki kitárt 
1 egv új elet küszöbén c-s szeretne, hogy 

..mélázókat, akik segítségre, támogatásra szorulnak, 
íkikitek-V enge kezeiből hiányzik az örvényeket meg- 

i-j,, fényes lámpa, odaöíelje keblére es jóságos. 
..cot ; ■'vönv-irtisegeS, igazan emberi elzeSek pfa-
mó-akvut. ellássa okét minden támasszal. Ez az 

Liini a tanítót hivatásának magaslatára 
lelni, ennek ems. szilárd, tudatos hatása adja 
l,„„v ■iiröngyös pálcáján reiiditheteteleiliil 

haladom eloKvez képesíti szivét, a nagy általános, 
bei'zeretettol áthatott valódi jónak betogadasara, 
buzdítja, ez lelkesíti, ez segíti nagy áldozataira. 

Mintha sugaras fényözön venné körül, ugy emlé­
kezem arra a napra. Gyönyörű volt. Künn szinte 
Perzselve égett a nap és ragyogó csíkokat szántott 
■j -verckfejék foie, a nagy, fekete táblára, a barát- 
<ágosan fehérló falra, mintha kincseinek gazdag 
ajándékával szándékosan emelné a pillanat szép-

Csetid volt:. .. Pillanatra lecsukódtak szemeim , . . 
És \ illa nszerüen éreztem meg újra a régi, fátyolos 
ködökbe burkolt képet :

Künn a zárdazudvaron pompazo szépségben virul 
a tarka viragszőnyeg . . . halk. alig koppano leptek 
nesze hallatszik "a hosszú, kongó folyosókról. . . 
Titokzatosan csukott, homályos üvegéi emeleti 
ablaksorok, mint fáradt, beteg szemek, nézne| le

reim és előttem, körülfolyva játékos naparaity 
In ah 'glorias sugárzással a Szűz Anya szobra . . ■ 
Siirgaszárnvú lepkek kergetoznek . . . ,

Most...’ most lépem at elfogadott szívvel a
kÜÉXihílzúgnak hirtelen, harsányan, lágy, puha 
eányhangok üde összecsendüleseben a hajdani.

Vég elhalt szavak: T - . r, ....
Magyarország folyni ezek : Duna, 1 isza. 1 iává,

SZÉsamagam se tudom hogyan : lassan, puha moz­
dulattal. jelt adóan emeltem fel a kezein...

HÍREK.
Szokoly István bussai kántortanító sirentléke.

H datlansáo volna tőlünk, utódoktól, ha nem­
zetünk nagyjait jeltelen sírokban hagyunk pi­
henni s bar a pihenés époly jól esik a csöndes, 
szerénv hantok alatt, amelyek nem ragyognak 
S nem parancsolnak bámulatot, mégis a kegyelet 
ellen vétenénk, ha meg nem jelölnénk azt a sn- 
helvet, ahol egy apostollelkű néptanító varja 
az eljövendő elismerést, jutalmat, feltámadást 
Felületesek, önmagunkkal szemben igaztalanok 
volnánk s nem lennénk méltók arra, hogy a 
nemzetnevelésben a faradhatatlan hu munkás­
nak helyébe lépjünk, ha meg nem jelölnénk ezt 
a sirt példa es 'intelem gvanant, a hivatásukat 
nein értő utódoknak : Állj meg e sírnál ember; 
itt pihen, aki a népet önmagánál is jobban sze­
rette ! Közismert Szokolynak hivatasszeretete > 
fáradalmakat nem ismerő munkássága, mellyel 
fényesen beigazolta azt a nagy igazságot, hogy 
szorgalommal a legdugottabh faluban imikodo 
tanító is kiemelkedhet ik az Kineret lenseg es 
névtelenség homályából. Szokoly kezdettől fogva 
tevékeny, munkás tagja volt a Katholikus l an- 
ijayi Tanácsnak s a Katholikus Tanítók Országid 
Bizottsága erkölcsi kötelességeitek tartja, liogv 
nemzeti kultúránk faradhatatlan nagy munkásá­
nak emlékét méltókepen megörökítse. A meg­
indított gyűjtés

155. K

1. K
3.™

lassan bár - de mégis ered­
ménnyel fog járni. Február 22-iki szántunkban 
nyugtáztatott:
Ujabbi adakozások :
Tóth Géza, Jászó.............................
Podlwrszky Antal. Liptóteplicska..
Harsányt Ferenc, Bakonyság ...
Vilcsek Gyula, Kismaros .................... r'.
SzámorJ Ignác, Esztergom ........... ő-
Zeitiger Vilmos dr., Budapest ............ ö-
Horváth Ignác, Szekszárd ........... -■

Összesen : 173.60 K.

Kérjük a tanügy baratait, hogy e kiváló tanító­
mester emlékére küldjék be bármily csekély 
adományukat nagvs. és ítdő Zeitiger Vilmos dr. 
(Budapest, VI., Érsek-u. 2.) pénztáros úr címére.

A mozgófénykép és az iskola. A kineniatografikus 
képek rendszeres alkalmazása a tanítás szolgálatá­
ban úgy látszik, a megvalósulás előtt áll. Erről
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tett tanúságot a nagyszabású bemutató előadás is, 
melyet e héten rendezett a Magyar Tanítók 
Otthona Kulturszinpada dísztermében (IX. kér., 
Kinizsy-utca 16. sz.). Világszerte szóval és Írásban 
hirdetik a kinematográfia nagy jelentőségét a szem­
lélteti) oktatásban, mert a film jóvoltából részt 
veszünk mindenben, ami a világon történik, e 
film meghódítja a világot, közelebb hozza egymás­
hoz az embereket, legyőzi a tér és időbeli különb­
ségeket. A film nyelvén mindnyájan értünk ! A film 
szemléltet olyan tudományos megfigyeléseket és 
kutatások eredményeit is, milyenek eddig az embe­
rek milliárdjai előtt teljesen ismeretlenek voltak. 
A film napjainkban nagy eszmék és elvek hirdetője, 
magáénak mondhatja a szó, irás és kép összes erőit 
hatványozott mértékben. Ezeket a rendkívüli erö-

Agotai Béla, a Magyar Tanítók Otthona elnöke v e­
zette be.Megnyitó beszédében rámutatott azokra az 
okokra, amelyek a Pedagógiai Filmgyár létesítését 
szükségessé tették és ismertette a Magyar Tanítók 
Otthona pedagógiailag vezetett iskolai "mozgófény­
képes előadásait. A bemutató előadás tárgya: 
«Az erdő» volt. Megismertették a hallgatósággal a 
különféle hazai, külföldi és exotikus erdőket, 
majd az erdő növényvilágára került a sor. 
A mozgóképen bemutatták a nevezetesebb hazai 
és európai erdőket (Badacsony, Magas Tátra sth., 
Harzi erdők, Óriás hegység, Fekete-erdő, olajfa- 
erdő, cipruserdők, pálmaerdők és a különféle 
őserdők). Az előadás második része az erdő kihasz­
nálásának módozatait ismertette: faszénégetés, a 
fa mint tüzelőanyag, az épületfa, papírgyártás sth. 
A harmadik rész az erdő állatvilágával ismertet 
meg bennünket. Az előadás végén szemelvényeket 
mutattak be a Pedagógiai Filmgyár eddigi álló- és 
mozgófény képfelvételeiről, mely felvételeknek, te­
kintettel arra, hogy hazánk földrajzi, természet­
rajzi, néprajzi érdekességeit és szép vidékeit mutat­
ják be, a tanító szempont mellett nemzeti szempont­
ból is nagy jelentősége van. Ezek a szemelvények a kö­
vetkező tanítási egységeknél kerülnek felhasználásra.

Mária énekeink tesszebb nvöngyei, ion
szebbnél szebb ének dí­
szes orgona kísérettel, 2 
részben. Egy-egy rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
48 csinos és dallamos 

385—5 orgonadarab 2-40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

Iskolai ünnepélyek
A Szent-lstván-Társulat kiadásában megjelent ezen gyűjteményes 
munka részletes programmot ad a népiskolákban köteles és szokásos 
mindennemű iskolai ünnepségre. A 330 lapra terjedő munka

Szerkesztette
GYŐRFFYJ
igazg.- tanító.

ára Kötve 2 Korona
Külön füzetekben is megjelentek az egyes ünnepélyekre egybegyüjtött 
alkalmi költemények és beszédek. Mint időszerűt ajánljuk a tisztelt 
tanító urak és iskolafenntartók szives figyelmébe a következőket :

1. Az ezredik év emlékezete (május 2.) A koronázási év
forduló (jun. 8.) IV. füzet; ára 24 fillér.

2. Madarak és fák napja (május 20.) Vili. füzet; ára 24 fillér

3. Békenap (május 18.) IX. füzet; ára 28 fillér.

4. Az iskolaév záróünnepe. I. füzet; ára 20 fillér.

Tömeges ren­
deléseknél ár- 
kedvezményt 
nyújt a kiadó 
Szent - István- 
Társulat ♦♦♦♦

Megrendelhetők a Szent-Islván-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28. szám.)
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A Miéit püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikui 'ép- 
oktatási intézetek pályázatainak a .Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

kiadóhivatal : 
Szent-lstván Társulat Budapest 

A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :
LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.
nevelő »-ben való kozzeieicic. ------------------- —----------

„ . ; DAilá^kat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk.

Szepesi püspöki megye.
Esztergomi érseki megye.

Jókői (Nvitra -A^f^SéfTÓ«
Ä- Tk -ényetd?, 14-ig beterjesztendők, az 
nap SaVzias. Kerületi tanfelügyelő. 4,6 1-1

Kassai egyházmegye.
A „emelnyei md=i rt-»*!«

(Sáros ni.) Zboró.
Nyitrai püspöki megye.

jmiZkor é= Természetbeni lakás. Tót nyelv bírása szűk-
;|"ík5.,ES"k M.MW elnök. S-g» W 

ván plébános.
Pécsi egyházmegye.

■álvázat a baranyaszentlörinci államilag segély zeit 
róm kart elemi nep.SKO.aban lemondás folytan meg­
üresedett 'll. sz. oszta.ytaní.ónoi al.asra . e.• apr-. it,-an 
a e megellendő választásig az 19Ü. évi A\ 1. i. c. sze 
rint biziosiioit javadalmakkal; melyekhez a hitközség a 
ké-szobis iakas. honyha, élestar, íáskamra 20 korona 
•.a.. n i.lékon kívül egyszáz koronával járul. Csak tóm.

E&äEäFFsE
Iskolaszék. , , , ...

a mecseksrakáli és orfüi kántortamtosagra _pal)'aza- 
rot hiS r“ számára ,s ápr. 15-ig. Az első hatszáz 
korona é* természetbeni lakás. amasoüiK 698 K, hely t ve 
gyes és tertészetbem lakás, a többi államsegély Abali- 
get, (Baranya m.) Iskoiaszeki elnök. 481 1-1

A romonyai (Pécs mellett) róm. kath. kantortanitoi 
állá-ra mbói palyazat hirdettetik. Jövedelme: 1. a rom.

SS, •sssafÄise i ra
-S@kiíC»(ÍB
szállítva 6. 3 szobából, 1 konyhából es gazdasági mej 
léképületekböi álló lakás. 7. 2>7 Dpi,kert 8 stóla kö­
rülbelül 20 kor. Kötelmeit a díjlevel írja elő Teljesen 
felszerelt pályázati kérvények apr. 19-ig bezárólag nyúj­
tandók be az ÍSKolaszéki elnökséghez. A kanton próba 
áDr 20-án d. e. 9 órakor, mely után választás. Puspok- 
bogád, u. p. Nagykozár. Bódy István iskoiaszeki elnök.

Szepesi püspöki megye.
Árva-Hrustini róm, kath k.-tanitói állomás« május 

1-re pályázat hirdettetik. Iskolaszék.
Szombathelyi egyházmegye.

ás ISÄ »
WÓ2áUamsegé'ír Pályázhatnak erkoTcsf kífo^al™ nem 
l!1? tóm Wh okleveles, kántori képes tessel es jar.as- 
sá ‘ aj bíró avagy ennek hiányában kellő zenei készült 
téfet Gazoló orvosilag is igazolt ép. egeszseges szer- 
vezetü aatona: kötelezettségnek e eget «« eddigi meg
nem szakad! alkalmaztatni.<at ’f^dtilevél szlb a meg 
tanítók A kántortamto kötelmeit a díjlevel s*a°la ’“l*- 
A kérvények az iskolaszék elnöke címere küldendők 
Elkésett, kellőleg fel nem szerelt kérvények figy6«”^,
nemBatahlvL/fpósa.SaZNagvfalva, Vas vm.) németül is 
tudó osztálytanító, esetleg tanítónő, kerestetik toivényes 
fizetés, a törvényes lakás helyett egyporozott «óba 
fűtéssel. Pályázati hatandó ápr. 19. Kérvények a piew 
niahivatalhoz intézendők.

Váci egyházmegye.
Kocsér (Pest m.) Kálmán tanyai iskolájához a jelen 

iskolai évre helyettes tanító kerestetik. Javadalom: havi 
80 kor. és lakásy. Pályázati határidő ápr. ,5. 'sMaszek.

Veszprémi egyházmegye.
Simonfára (Somogy), hol a kántortanitói állás szept. 

1-én valőszmüleg üresedésbe fog jönni a tanév vegt.g 
esetleg szept. 1-ig segédtanító kerestetik, ki kantonaka. fsuicf végezni, pfzetese: 860 koronának a helyettesítem 
tartamára eső részlete és lakás. Alias azonnal elfogla 
landó Kérvények ápr. 9-ig Gyenei György plebanosho. 
Zseliczkislakra (u. p. Stmonfaj küldendők. ’83 1

Bakonyszentkirály iiókegyhaz rom. kath-ka" °rt*n. j 
tói állása betöltendő, javadalma: 3 kát. hold 819 
föld 56 kor. numkaváltsag, 30 ni. rozs, 112 kor. pa 
pénz, 16 m. tűzifa, 67 kor. alapokból temetcszena 76. 
kor. államsegély, új lakás. Mindennapi tanköteles 60 - 
Kötelességek díjlevélileg. Választás napjan ápr. r - 
Húsvéthétfőn 10 órakor személyes megjeienes kívánta 
tik próbaénekléssel. Veszpremvatsany vasú,állomásra vá­
lasztás reggelén kívánatra kocsi küldetik. Pályázati ira 
tok Csesznek (Veszprém m j plébániára keretnek. ^

A somogysimonyi-i kántortanítói állásra a pályáza. 
a «Népnevelő» 11-ik számában hirdetett feltételekkel 
ápr. 14-ig meghosszabbíttatik azzal, hogy notanítók is 
pályázhatnak. 485 1
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